

Прозетариус всех стран, соединяйтесь!



КРАСНОЕ ЗНАМЯ

ОРГАН ТОМСКОГО ОБЛАСТНОГО КОМИТЕТА КПСС И ОБЛАСТНОГО СОВЕТА НАРОДНЫХ ДЕПУТАТОВ

Газета основана 1 июня 1917 года • СУББОТА, 14 АПРЕЛЯ 1984 ГОДА • № 88 (18908) • Цена 3 коп.

ЦЕЛЬ — УДАРНОЕ ЗАВЕРШЕНИЕ ПОЛУГОДИЯ!

ЛЕСНОЙ ШТАБ «КРАСНОГО ЗНАМЕНИ»

Есть верхнекетский миллион!

РЕПОРТАЖ

В Верхнекетском районе вывезен миллионный с начала года кубометр древесины. Социалистические обязательства, взятые в честь 114-й годовщины со дня рождения В. И. Ленина, лесозаготовители Прикетья выполнили досрочно, 12 апреля. Такой объем вывозки достигнут в самом крупном лесном районе впервые. Многие коллективы показали высокие образцы труда.



С. А. Билыком и Г. А. Кротовым. Старожилы не припомнят морозного апреля, под ногами белеют пушистые тапаны снега, метет поземка. Все, как в разгаре зимы.

Из деланы тяжело вывозит грузинская лесом «ЛП-18», ведомая кавалером ордена Трудового Красного Знамени коммунистом Алексеем Тимофеевичем Шкуриним. Ветерану предоставлено почетное право заготовить и отвезти на погрузочную площадку миллионный кубометр. Это о нем молодой оператор «челюстника» Сергей Трифонов, увенчанный, как и А. Т. Шкурин, алой лентой победителя социалистического соревнования в честь дня рождения Ильича, уважительно сказал: «С Алексеем Тимофеевичем приятно ра-

ботать: он очень аккуратно третирует лес». А сам ветеран назвал тех, кто трудится в его звене. Это — вальщик Ф. М. Тумов и его сын Николай, опрессник снега, сучкоруб А. А. Цырцис. Владимир Кузьмич Звягин — водитель с десятилетним стажем, лучший в составе транспортного комплекса Ю. П. Полонского из Лисинского лесопункта. И вот «МАЗ» тронулся в путь, на кабине мощной машины четко выделется плакат: «Бригаде В. К. Звягина доверено вывезти миллионный кубометр верхнекетского леса».

Машина прибывает на Макушевский нижний склад, где лес разделали на сортаменты рабочие — победители соревнования среди раскряжевочных бригад из бригады коммуниста Юрена Григорьевича Матреску.

Вот коротко хронология большого для района и, будем прямо говорить, для области события. Вклад верхнекетцев в трехмиллионный кубометр, вывезенный в объединении «Томлеспроем», весом — одна треть.

Как оценивает новую форму соревнования А. Т. Шкурин? — Думаю, что соревнование за право заготовить, вывезти и разделить миллионный кубометр в честь годовщины со дня рождения В. И. Ленина должно стать традиционным в нашем районе.

В. ЗАПЛАТИН.
НА СНИМКАХ: второй секретарь райкома партии А. П. Зотов вручает почетные грамоты победителям соревнования; передаяя бригаду коммуниста Юрена Григорьевича Матреску. Фото Е. Лисицына.



Посвящается 114-й годовщине со дня рождения В. И. Ленина

Единый политдень в апреле посвящен 114-й годовщине со дня рождения В. И. Ленина. Докладчики обкома, горкома, райкомов КПСС выступают на торжественных заседаниях в трудовых коллективах, учебных заведениях.

Томские картофелеводы — победители Всероссийского соревнования

Совет Министров РСФСР и ВЦСПС подвели итоги Всероссийского социалистического соревнования за получение высоких урожаев, увеличение производства и продажи государству картофеля и овощей в 1983 году.

Томская область признана победителем соревнования. Ей присуждена вторая денежная премия.

ВЫСОЧАЙШУЮ ЭФФЕКТИВНОСТЬ ТРУДА

ПРОДЕМОНСТРИРОВАЛА В МАРТЕ БУРОВАЯ БРИГАДА МАСТЕРА МАРАТА КАРИМОВА ИЗ ВАСЮГАНСКОЙ ЭКСПЕДИЦИИ

Этот показатель у нефте-разведчиков выражается через производительное время бурения и колеблется обычно на уровне 80 процентов. Да, пятую часть всего времени проходчиков отнимают «окна», необходимые для стыковки разных технологических процессов, а также простои в ожидании недостающего оборудования, необходимых, но отсутствующих материалов. Это — когда работа идет без аварий...

А вот бригада Марата Гариповича достигла рубежа, выше которого, пожалуй, и быть не может — 99,95 процента! Рекордное достижение для объединения «Томскнефтегазгеология» в целом. Это случилось на бурении Перкатской площади.

Причины успеха? Безупречная организованность всех операций, высочайшая ответственность, замечательная на таком нелегком «поприще», как дисциплина, доброе понимание того, что значит борьба за качество труда.

Кстати, эти качества присущи и другим бригадам объединения. В минувшем месяце коллектив буровиков Западной НГРФ во главе с Г. П. Амелиным достиг производительного времени 88,3 процента, бригада Т. А. Вуца из Каргаска — 86,3 процента.

Навстречу субботнику

СТРОИТЕЛИ ГОТОВЫ

Ровно за месяц до проведения субботника начал работу головной штаб этого важного общественно-политического мероприятия в Томском территориальном управлении строительства. Рассказывает заместитель начальника штаба, начальник отдела труда и заработной платы ТГУС Е. Ф. ДОБРОХОТОВА:

На последнем нашем заседании были утверждены объемы, которые предстоит выполнить каждому подразделению ТГУС в день «красной субботы». В празднике труда примут участие почти 10 тысяч человек, отчислений в фонд пятилетки сократили, по предварительным подсчетам, 18,5 тысячи рублей. Вместе с производственными бригадами на трудовую вахту встанут ветераны труда, учащиеся ПТУ.

Как работники управления откликнулись на посылы «красной субботы»?

Многие бригады поддержали инициативу коллектива свабойного участка УМ-1 треста «Строитель-механизация», возглавляемого П. А. Якушиным, — работать 21 апреля с максимальной производительностью труда на сэкономленных материалах. Среди них — бригады И. П. Захаренкова, Г. П. Бычкова и И. Н. Тищенко из «Жилстрой». 24 коллектива решили выполнить к 21 апреля план четырех месяцев, 150 процен-

тов дневной выработки обязались обеспечить в этот день бригада кавалера ордена Трудового Красного Знамени и Октябрьской Революции Н. Д. Лобажевич. А коллектив плотников-монтажников А. Б. Богачева решил перекрыть норму на 85 процентов. Ориентация на высокие достижения — вот характерная черта нынешнего субботника.

На каких объектах будут трудиться строители? — Это преимущественно площадки строящихся объектов соцкультбыта: роддом на улице Лазо, школа на ул. Лебедева, поликлиника на Кантате. А также ряд вводимых жилых домов, Управленческий аппарат займется благоустройством городских территорий. Намечено привести в порядок площадки в 21 тысячу квадратных метров.

Веселый ленинский — это все-таки еще и праздник... Да, и мы намерены этот день провести празднично. Начнем его с митингов, на которых вручим нашим передовикам звания «Зданий XI пятилетия». В каждом подразделении ход работ будут освещать специальные группы «прожектористов». Общие итоги будут подведены в этот же день и сразу же обнародованы.

Следующее заседание штаба у строителей — 16 апреля.

О. ШЕВЦОВА.

Взаимопроверки соревнующихся районов: на контроле — подготовка к весеннему севу

СЭКОНОМИЛИ... МЕСЯЦ

У хозяев неоспоримое преимущество: они не предло-жат для осмотра того, что не в их поле. Логика самосохранения срабатывает тут безотказно: вези гостя туда, где, как говорится, комар носа не подточит!

Почему же, — возражает председатель совета Шегарского РАПО В. В. Непомнящих. — Маршрут взаимопроверки изменить не поздно. Можем вместо совхоза «Южный», колхозов имени XXIV съезда КПСС и «Гигант» взять другие. Наш престиж от этого нисколько не пострадает: ведь во всех хозяйствах на сегодня техника вывезена на расчищенные в поле площадки и саргратирована — хоть сейчас сяди и поезжай. Подготовлены неплохие семена, 70 процентов из них — I и II классов.

Завереие на редкость оптимистичное. Но не переоптимизируют ли шегарцы своих достижений в предпосевной подготовке? Оказывается, нет. Уже в совхозе «Южный» кожевиковцы начали убеждать в том, что их партнеры по соревнованию поработали на славу. Здесь неподалеку от центральной усадьбы хозяйства, прямо на краю поля, расположилась строгими рядами все почво-обрабатывающая и посевная техника. Поначалу могло показаться, что местные механизаторы явно перестарались, покрасив в веселье тона все, что можно было покрасить, в том числе борны и ящики на сцепках. Но, если разобраться, то почему бы и нет? Сцепки, опрысканные, уложенные сцепки, культиваторы и сенокосы начинают культуру земледелия?

Делегация кожевиковцев, возглавляемая председателем райисполкома Б. В. Ивановым и председателем совета РАПО Н. А. Цалко, не отказалась от своего интереса ко всему. Еще не все машины вывезли на площадку, а два кожевиковских бригадира «тракторных бригад» — Сергей Николаевич Гаврилов из совхоза «Завезы Ленина» и Николай Николаевич Пашкевич из «Нивы» — уже начали придиричься, как и подобает соперникам по соревнованию, осматривать выставленную на поле технику.

Зантересовали их сцепки, где шегарцы поставили в ступицы колес вместо обычных втулок шарикоподшипники — так надежнее и лучше. Все сцепки оборудованы кожухами, диски сошников заточены и смазаны. Культиваторы не только приведены в полную готовность, но и тут же, в ящиках — сзади запасных запчастей на всякий случай.

Такой высокой готовности еще не видел, — говорит Гаврилов и сокрушается: — Вот завтра шегарцы приедут к нам, а что я им покажу после всего этого? Да, сразу видно: не терпели люди в марте даром времени, — соглашается Н. И. Пашкевич. Что правда, то правда: не терпели. И в результате сэкономили целый месяц!

И в результате сэкономили целый месяц! И в результате сэкономили целый месяц! И в результате сэкономили целый месяц!

Помните, когда я еще был секретарем парткома совхоза, — рассказывает Г. Н. Капустин, — пытался перед каждой посевной организовать митинг, да где уж там. Кого «докончат», если один сбился с ног в поисках недостающих к сцепкам колес, а у других вдруг отказала на сцепках гидравлика. Не до того было механизаторам. А вот нынче митинг получился, и на нем мы поставим перед механизаторами задачу закончить сев к 24 мая. В колхозе «Гигант» гости первым делом отправились на площадку, куда вывезена техника двух звеньев — А. В. Горшаклева и В. П. Акстена. И тут был полнейший порядок. Василий Акстена не без гордости показывал кожевиковцам, как за счет нехитрого усовершенствования повышена надежность работы культиваторов и ятков. Гости побывали в Доме механизаторов, на Вознесенской молочно-товарной ферме, отметили, что в «Гиганте» отличное сельскохозяйственное хозяйство. Поэтому не случайно все семена в колхозе только I и II классов. Заместитель председателя колхоза Н. С. Сутолов рассказал, что под урожай внесено в почву 56 тысяч тонн органики, в том числе 26 тысяч тонн — силами колхозного мелиоративного отдела. На основе коллективного подряда в полеводство в этом году будут работать пять звеньев. Новое появилось в организации социалистического соревнования. Флаг трудовой славы, например, будет теперь подниматься в колхозе в присутствии «виновников» торжества.

Сегодня мы убедились в том, чего можно достичь, если взяться за дело занятиями и энергией, не откладывая его в долгий ящик. И в этом нам есть чему поучиться у партнеров по соревнованию, — таково единодушное мнение кожевиковской делегации, которое выразил при подведении итогов председатель райисполкома Б. В. Иванов.

Ю. АЛЕКСЕЕВ, Шегарский район.



● ЧИТАТЕЛИ ОБСУЖДАЮТ СТАТЬЮ ГЕРОЯ СОЦИАЛИСТИЧЕСКОГО ТРУДА П. АФОНИНА «ДУХ МНЕНИЯ БЫТЬ НЕ МОЖЕТ»

● РЯДОВЫЕ МЕДИЦИНСКОЙ СЛУЖБЫ

● ОЧЕРЕДИ... ПО СОБСТВЕННОМУ ЖЕЛАНИЮ

● «ФИЗКУЛЬТУРНЫЙ ПЛАГИАТ».

● МЕСТО ОТДЫХА — МЕСТО СКУКИ!

Годы и судьбы

Встретил фронтовых подруг

Много мужественных томинок сражалось в годы Великой Отечественной войны с фашистами. Среди них всем известная Мария Октябрьская. Я же хочу рассказать о двух бесстрашных полуженщинах-томичках Наталье Нензоровой и Тоне Досталь.

Закончив курсы медсестер, они добровольно поехали на фронт. Их направили на передовую в первый дивизион 287-го артиллерийского полка санитарными сестрами. С первых боев девушки завоевали авторитет среди бойцов. Както в 1943 году я был свидетелем такого случая. Немедский снайпер ранил разрывной пулей в руку стар-

шего лейтенанта Поросенкова. Ему не удалось передать об этом по радио в штаб дивизиона, как Наталья Нензорова и под пулями оказалась ему первую помощь. Затем доставила раненого в медсанбат.

Во время боя девушки находились возле орудий, бежали к раненым под лютым огнем противника. Не раз были ранены и сами.

Наши дорогие медсестры уехали. Сегодня грудь подруг украшают боевые ордена и медали. В декабре минувшего года я встретил их в Коростене Житомирской области на торжествах по случаю 40-летия со дня освобождения города от немецко-фашистских захватчиков. Ангелина Досталь (ныне Перкиной) вручила удостоверение почетного гражданина города. Этой чести она удостоена в числе двухсот участниц боя. Ныне она пенсионерка, живет в Киеве.

Наталья Нензорова работает на одном из московских заводов. Я горжусь, что наша томская земля вырастила таких защитников Родины. Вд встрече с ними, со своей боевой юностью.

Д. ИЛЬИНЫХ,
старшина запаса участника Великой Отечественной войны, Зырянский район.

ТОМСКОМУ ТРАМВАЮ — 35 ЛЕТ

ПЕРВОГО МАЯ 1949 ГОДА В ТОМСКЕ ОТКРЫЛОСЬ ДВИЖЕНИЕ ТРАМВАЯ. ОНО НАЧАЛОСЬ НА КОРОТКОМ УЧАСТКЕ ОДИНОЧНОГО ПУТИ (4,8 КИЛОМЕТРА) ОТ СТАНЦИИ ТОМСК-1 ДО ПЛОЩАДИ ВАТЕНЬКОВА. В ДЕНЬ ИМЕЛОСЬ ВСЕГО ДЕСЯТЬ ВАГОНОВ.

Многое изменилось с того далекого дня. Переезжено свыше полутора миллиардов пассажиров. Если в первый год трамваем пользовались 3,7 миллиона пассажиров, то теперь — (40—45 миллионов). Более 20 лет трамвай преобразован в транспортное средство. Не потерял он своего значения и сейчас. В настоящее время используется 45 километров пути. На

линии выходит до 86 вагонов. Почти треть из них работает по системе многих единиц (с прицепным вагоном). Хорошо освоили новый метод вождения А. А. Досковский — заслуженный работник Министерства жилищно-коммунального хозяйства, награжденная медалью «За трудовое отличие», Е. А. Рууде — кавалера ордена Трудовой Славы III степени и другие. С самого

пуска трамвая продолжают трудиться А. И. Алтунин, Г. А. Романов, Л. Я. Малиновская, Л. Ф. Тузов, П. А. Макаров, Т. И. Осокин.

Девиз томских трамвайщиков — «Дисциплина — наш главный резерв». И мы постараемся поскорее выполнить наши социалистические обязательства.

Г. РОМАНОВ,
главный ревизор по безопасности движения.

О людях хороших

КОГДА НУЖНА ПОМОЩЬ

Сколько их, врачей, медсестер, фельдшеров, приходит на помощь, когда нам плохо! И, конечно, запомнится те, кто отдал себя. Мой рассказ — о человеке, к которому обращаются за этой помощью ежедневно вот уже двадцать лет — о заведующей здравпунктом Могочинского лесхоза Валентине Кузьминичне Табаран.

«В здравпункт в полудюжком состоянии бежала молодая женщина. Вымолвить она не могла ни слова. На левой руке не было кисти. В глазах — страх и боль. Валентина Кузьминична и санитарка Зоя Васильевна Попова бросились к пострадавшей, подхватили, уложили на диван, наложили жгут, поставили обезболяющие уколы.

— Потеряла, Галя (а это была Галина Курочкина, ученица старонички, мать двух детей), все будет хорошо, еще можно спасти твою руку, ты только крепись, — убеждала Валентина Кузьминична, тщетельно обрабатывая рану. Газета уже рассказывает,

как Галину Курочкину доставили в клинику микрохирургии г. Прокопьевска Кемеровской области. Там, спустя десять часов после несчастного случая, ей сделали операцию по сшиванию кровеносных сосудов. Успех сложнейшей операции был подготовлен квалифицированной первой помощью. А растерялся тогда Валентина Кузьминична и хирург Александр Николаевич Мачехина».

В 1963 году окончила В. К. Табаран Томское медицинское училище и отправилась в северное Приобье. Надолго ли, тогда не думала. Но вот прошло уже двадцать лет. И все эти годы в любое время дня и ночи прибегают к ней односельчане, просят помощи заболевшему ребенку или старому человеку. И спешит облегчить боль Валентина Кузьминична. Нет в этом ничего героического, оказать помощь больному — долг профессиональной. Но очень важно, чтобы это стало еще и долгом человеческого, как для нее.

Очень серьезным делом

считает заведующая здравпунктом Табаран профилактическую работу. Во имя того, чтобы предотвратить заболевания, не жалует она и ее коллеги ни сил, ни времени. Проводит на заводе беседы по промышленной санитарии и гигиене труда, о вреде курения и алкоголя. В каждом цехе организованы «уголки здоровья», действуют санитарные посты, работают саниспекторы. С ними Валентина Кузьминична и фельдшеры здравпункта регулярно проводят теоретические и практические занятия.

Немало и других забот у Валентины Кузьминичны. Она — член профсоюзного комитета, участница художественной самодеятельности. Два созыва подряд избиралась депутатом поселкового совета.

Хватает ли на все времени? В основном хватает. Но бывают и сложности, потому что никогда ведь не знаешь, в какое время и кому понадобится твоя помощь...

А. ЛАСКИН,
пос. Молчаново.

Точка зрения

ВЕСЕННИЙ БУМ

«Люди по-разному замечают приход весны: по каплям, по смещению временных рамок дня и ночи. А вот работники службы быта связывают ее появление с длинными очередями. И с каждым весенним днем очереди эти растут.

Вот, например, цех ремонта обуви Дома быта № 2. Огромные толпы народа. Одни, не жалея своего времени, «взрываются» в очереди срочного ремонта, вторые считают дни, недели, когда получат свою обувь из длительного ремонта.

Дом быта рассчитан на равномерный режим работы. И когда весной его осаждают тысячи желающих отремонтировать... вещи или сдать их в химчистку, цехи при всем желании не могут всех удовлетворить».

По словам В. Ф. Корнеевой, начальницы салона срочного ремонта обуви Дома быта № 2, поток заказчиков в декабре прекратился. И это сразу сказалось на плане, за три зимних месяца он не выполнен. Первую половину года, когда приходилось работать на ремонт сезонной обуви на предприятиях? Напомним клиентам не обязательно предварительно позвонить по телефону, а в сезонной обуви — это особенно важно.

Сезоны меняются четыре раза в год. И мы — по обе стороны барьера — каждый раз оказываемся неподготовленными. И каждый раз возникает сезонный бум.

А. ЛКОВЛЕВ.



Сколько забот у заведующей детским садом. Известно каждому родителю. Все до мелочей должно быть продумано и рассчитано: как встретить и накормить, чем занять увлечь ребят, позаботиться о том, чтобы все было здорово, и о том, чтобы нанятые люди получили новые знания, полезные навыки.

Заведующая детским садом Самуэльская РЭБ флота Нина Ивановна Гребенко умеет организовать работу коллектива именно так, чтоб были довольны дети и родители.

Фото В. Гербунова.

Тема вызвала отклик

Р В А Ч И

Прочитал в «Красном знамени» статью Героя Социалистического Труда П. Афонина «Дух мнения быть не может», и мне очень сочувству его мысли, что нужна строгость и наша непримиримость по отношению к врачам. Я после фронта пришел работать в таксопарк. Когда появились в Томске две первые машины «Победа» с шашечками на борту, я сел за руль одной из них. Теперь — пенсионер, но продолжаю трудиться в родном ПАТП-3 старшим инженером по охране труда.

Навсегда сохранилось в душе глубокое уважение к профессии таксиста. Дело это трудное, требующее, кроме водительского мастерства, культуры, умения общаться с людьми. И мне,

каждый случай поборов, если узнаешь о нем, становишься предметом серьезного обсуждения в коллективе. Но ведь очень много мы не знаем! И я хочу обратиться прежде всего к тем, кто пользуется услугами такси.

Ведь порой, дорогие мои томичи, вы сами поощряете вражеские замашки. В трамвае или автобусе вы платите 3 или 6 копеек — ровно столько, сколько требуется за проезд. Так почему же в такси, когда едут три пассажира и на счетчике стоит рубль, все трое отдают водителю по рублю? Что, вам не под силу простейшее арифметическое действие — разделить рубль на три? Конечно, иной таксист промолчит и даже не предложит сдачу. Но ведь и са-

ми пассажиры не берут эту сдачу, оставляя на «чай» свои гривенники. Вот так и поощряется вражда, так и причудятся некоторые таксистов к постоянным поборам, к тому, что обещают пассажиры они считают явлением нормальным.

Иной человек раз в год проедет в такси, и окажется, что его обчистили. На всю жизнь останется у него убеждение, что таксисты — таксисты. А это далеко не так.

Есть в ПАТП-3 пельне династи отличных работников. Без одного замечания трудилась до пенсии Валентина Васильевна и Николай Матвеевич Вотинки. Их сын Сергей — тоже таксист, принят недавно кандидатом в члены КПСС. Другой сын, Анатолий, работает у нас техником. Никогда не было претензий к водителям Леоновым. Отец Леонид Николаевич и его сын коммунист Виктор — всегда пример для других.

Читатель возмущается

Для чего трудящемуся человеку нужен отпуск? С той или иной степенью отклонения отвечает на этот вопрос примерно одинаково: чтобы отдохнуть, поправить здоровье, набраться сил. С такой целью отправлялся и я по путевке в дом отдыха «Ключи». Вот только с отдыхом-то ничего и не вышло.

Даже если не обращать внимания на бытовые неудобства (не работает динамик, телевизор едва слышно подает, меню без овощей и салатов), останется масса других причин, мешающих нормальному отдыху.

Например, попытка встать на лыжи окончилась полной неудачей, поскольку на мою ногу 34—35-го размера предельно лыжные ботинки от 38 до 42-го размера. Единственная пара маленьких, за которую я с надеждой ухватился, оказалась зарезервированной «для обслуживающего персонала». Погуляла я пешком, и, конечно, без того удовольствия, которое предвкушала.

И это отдых?

Ну, думаю, тогда что прочитаю. Увы! Библиотека за четыре дня ни разу не открылась. Развлекательная программа была представлена одним часом танцев по вечерам.

В общем, бежала и от такого отдыха. Думаю, администраторы дома отдыха и всему обслуживающему персоналу нужно перестроить работу в корне. Так, чтобы уезжать из «Ключей» не хотелось и тогда, когда выйдет срок путевки.

Н. ИСАЕВА.

«Вдох глубокий, руки шире...»

«Физические упражнения представляют собой двигательные действия», — с такого откровения начинается свое длинное послание в редакцию некто Г. В. Кельдшова. Оказывается, лояльно сообщает автор дальше, относя эти упражнения к «произвольным движениям, иначе говоря, они основаны на сознательном, осознанном, управляемом».

Далее следует три странички полуботанического, плотно отпечатанного на машинке под копирку. В редакцию попал явно не первый экземпляр, и это видно из заголовка. Как и что читать, как мы выяснили из научного сотрудничества областного художественного музея, вылезает излагать для многочисленной читательской аудитории столь неосвоенную искусствоведу тему. Да еще с подробными экскурсами в анатомию человека, со множеством сомнительных сведений о древних допотопических, якобы растянувшихся физический век с помощью физических упражнений до двух-трех сотен лет.

При более внимательном изучении нечеткого отклика

Реплика — письмо «Г. Кельдшова» была от руки изображена на очередной наклейке. На этот раз хитрая полоска бумаги прикрывала иную подпись: «Инструктор-методист по легкой физкультуре В. И. Малайчев. Город Ленинград». И ленинградский адрес.

После этого оставалось только развести руками и послать неведомому Малайчеву в далекий Ленинград запрос на официальном редакционном бланке. Что мы и сделали.

Мы любим нештатных авторов. Ценим их искренние порывы поделиться с читателями накопленными знаниями и богатым опытом. Уважаем простые, выжженные исповеди людей, обративших к нам за помощью. С удовольствием печатаем рассказы о хороших людях и письма читателей, обнаруживающие неравнодушную гражданскую позицию авторов.

Но если к редакции относятся неуважительно и бесцеремонно, то мы, журналисты, обязаны приступить к подобным «энтузиастам гимнастики».

О. КУБАТСКАЯ.

Читатель возмущается

23 марта, выйдя из здания нотариальной конторы, что на Успенной, 15, я почувствовала острую боль. Большая сосулька, скользя по голове, сломала мне руку. До сих пор лежу в стационаре. Помогите, пожалуйста. Почему мой организм так болезненно реагирует на сосульки? Где я работаю (когда я в контору

Читатель возмущается

сосулька... НА ГОЛОВУ

мала мне руку. До сих пор лежу в стационаре. Помогите, пожалуйста. Почему мой организм так болезненно реагирует на сосульки? Где я работаю (когда я в контору

ПОЛУЧИЛИ ПО ЗАСЛУГАМ ВЗЛОМЩИКИ МИЧУРИНСКИХ ДОМИКОВ

Томский районный народный суд рассмотрел дело Татьянина, Кашина и Ореховой. Чем же занимались эти тунеядцы? Длительное время эти троица оборачивала мичуринские участки.

Они «погостили», в частности, в товариществе «Елочка» радиотехнического завода. Варварски вылаивали деревья, били окна, брали все, что попадет под руку...

Суд приговорил Татьянина и Кашина к четырем годам лишения свободы. Орехову — к трем годам лишения свободы.

А. КРАШКОВЕЦ,
председатель товарищества «Елочка».



Необходим прочный и справедливый мир

СОФИЯ. Для процветания народов, для прогресса цивилизации необходим прочный и справедливый мир. Мирное сосуществование народов, которое отвечает интересам всех государств, начиная с молодежи всей планеты. — вот единственная разумная альтернатива империалистической политике конфронтации, грозившей человечеству ядерной катастрофой. Об этом заявил, выступая на открывшемся здесь XIV конгрессе Международного союза студентов, Генеральный секретарь ЦК БКП, Председатель Государственного совета НРБ Т. Живков.

Болгария и другие государства социалистического сообщества, указав на, рассматривают сокращение всеобщего мира как свою самую важную внешнеполитическую задачу, они разработали всеобъемлющую программу мира и последовательно ведут борьбу за оздоровление международного климата. Новым свидетельством их конструктивного подхода стали предложения, внесенные на стоковской Конференции по мерам укрепления доверия, безопасности и разоружению в Европе.

Важная роль в борьбе за мир принадлежит организациям и движению молодежи. Поэтому мы убеждены, что предстоящий XII Всемирный фестиваль молодежи и студентов в Москве станет ярким проявлением воли молодого поколения планеты жить в мире и дружбе, что он внесет значительный вклад в укрепление антиимпериалистического и антивоенного фронта молодежи, подчеркнул Т. Живков.

Итало-советской торговой палате — 20 лет

РИМ. Деловые круги Италии отмечают двадцатилетие со дня основания Итали-советской торговой палаты. Образованная в апреле 1964 года по инициативе ряда крупнейших итальянских фирм, а также советских внешнеторговых организаций, в настоящее время она объединяет около 300 банков и предприятий Италии и 73 советские организации. Деловые контакты с Советским Союзом при содействии палаты поддерживают около тысячи итальянских промышленных групп и концернов.

За время ее существования товарооборот между Италией и СССР увеличился в 20 раз. Италия заняла «по величине торговли Советского Союза третье место среди капиталистических стран.

Итало-советская торговая палата, штаб-квартира которой находится в Милане, оказывает большое содействие расширению всесторонних и взаимовыгодных связей между нашими двумя странами, заявил в беседе с корреспондентом ТАСС ее генеральный секретарь Эмилио Рокки. В настоящее время, подчеркнул он, советско-итальянское сотрудничество далеко выходит за рамки чисто торговых отношений, оно охватывает все новые сферы экономики, растет в научно-технические контакты, осуществляются совместные крупномасштабные проекты в области промышленности.

Заявление министра иностранных дел Индонезии

ДЖАКАРТА. Переговоры с советскими руководителями носили дружественный характер, заявил на пресс-конференции по возвращении в Джакарту министр иностранных дел Индонезии М. Кусаматмаджа, который ранее оригинальный визит в СССР, а затем посетил Женеву и штаб-квартиру ООН в Нью-Йорке.

В ходе переговоров в Москве, отметил министр, обсуждались вопросы состояния и развития двусторонних отношений, был проведен обмен мнениями по широкому кругу важных международных проблем. И хотя не по всем вопросам было продемонстрировано единство взглядов, я удовлетворен результатами визита, сказал М. Кусаматмаджа.

М. Кусаматмаджа подчеркнул, что действия Китая на границе с СРВ подрывают стабильность и безопасность в Юго-Восточной Азии.

Гвинея: программное заявление президента

КОНАКРИ. Президент Гвинеи полковник Лансана Конте выступил с программным заявлением, в котором изложил основные направления внешней и внутренней политики нового руководства страны.

Во внешнеполитической области, сообщил он, Военный комитет национального возрождения (ВКНВ) будет проводить курс на развитие связей со всеми странами, желающими сотрудничать с Гвинеей. Особое внимание будет уделено отношениям с африканскими государствами, стоящим перед континентом проблемам. ВКНВ выражает полную поддержку освободительным движениям, выступая за решение всех международных конфликтов мирным путем в соответствии с принципами ООН, Организации африканского единства, движения неприсоединения и в интересах всеобщего мира и безопасности.

В деле развития национальной экономики, отмечается в заявлении, комитет исходит из необходимости повышения эффективности действующих предприятий, сокращения импорта за счет расширения собственного производства. Первоочередное значение при этом будет отведено совершенствованию сельского хозяйства. Экономический план развития Гвинеи в соответствии с договоренностями между государственным, смешанным и частным секторами, принять меры к привлечению иностранных инвестиций.

Исключительно важными задачами, указал Л. Конте, ВКНВ считает также развитие национальной культуры, образования и здравоохранения, обеспечение подлинного равенства всех граждан республики.

Президент призвал население поддерживать политическую программу нового руководства, активно участвовать в решении насущных задач социального и экономического строительства.

Позиция Греции

АФИНЫ. Греция заняла особую позицию на состоявшейся в Чиче (Турция) сессии группы ядерного планирования НАТО, высказавшись там против всякого раемощения ядерного оружия. Это отметил премьер-министр А. Панагидис, выступая на заседании парламентской группы правящей партии Веспеченское социалистическое движение (ПАСОК). Касаясь осуществления ядерных планов развития Гвинеи на территории ряда западноевропейских стран американских ядерных ракет средней дальности, премьер-министр Греции сказал, что «сегодня, когда угроза ядерного конфликта с каждым днем возрастает, когда она обретает реальные очертания, европейцы начинают беспокоиться. Надо было сделать это намного раньше».

Коснувшись недавних визитов в Грецию министра обороны США К. Уайлбергера и других американских и японских эмиссаров, А. Панагидис вновь заявил, что отдаленное недавнее греко-американское соглашение об использовании американскими военными база на территории Греции имеет конкретные сроки действия (пять лет) и по его истечении базы будут выведены с территории страны.



Сельским пациентам

На новой районной больнице в Бакчаре завершаются последние отделочные работы. Материалы еще не покинули это светлое трехэтажное кирпичное здание, а на всех его этажах уже начался монтаж современной медицинской аппаратуры. Новый лечебный центр обеспечит хорошие условия и для больных, и для медицинского персонала.

Через неделю — десять дней двери нового сельского комбината здоровья распахнутся перед первыми пациентами. Построил больницу коллектив Бакчарского сельского управления треста «Томксельстрой», возглавляемый А. И. Проклятой.

А. ПЕТРОВ.

Попробуйте

«Карачаевский»!

Молочная промышленность области не располагает возможностями для изготовления твердых сыров. Поэтому в последние годы в области появились небольшие предприятия, занимающиеся производством сыра сорта «Карачаевский». Его вкусовые качества поразили томичей. Новая продукция шегарцев не задерживается на прилавках. В первом квартале продано около восьмидесяти тонн «Карачаевского».

Г. ВОЛОДИН.

Рисуют учителя, рисуют ученики

В детской художественной школе Верхнекетского района впервые открыта выставка работ, созданных преподавателями и учащимися. Экспозиция посвящена 40-летию Победы. В ней представлены самые разные жанры — живопись, графика, скульптура, декоративно-прикладное искусство.

Открывается выставка ярким красочным паркетом М. И. Плотинова «8 Мая 1945 года». Тему войны продолжает рисунок Юлии Васильевны «Наступление», Валентина Клима («Партизаны»), Олега Силина («Последний танк»), Саши Белокрылова («Солдатская могила»), Жанны Книзевой («Почетный караул»).

Немало картин, рисунков посвящено жизни современного Приктеля.

Выставку посетили многие белоярцы, жители близлежащих сел.

Н. ЧАРШИНА.

В помощь агроному

В Томском отделе Западно-Сибирского книжного издательства вышла из печати брошюра «Обзор распространения вредителей и болезней сельскохозяйственных культур в 1983 году и меры борьбы с ними в Томской области». Это ежегодное справочное издание осуществляется Томской областной станцией защиты растений на основании систематических наблюдений за развитием вредителей и болезней, которые ведут специалисты пунктов прогнозов трех межрайонных станций.

Обзор поможет агрономам, бригадирам совхозов и колхозов своевременно спланировать и провести мероприятия по защите урожая от вредителей и болезней.

В. СЕРДЮК.

Друзья театры

Творческий договор двух Тюзов действует

В сентябре прошлого года в областном центре гастролировал Московский орден Трудового Красного Знамени театр юного зрителя. Спектакли, творческие встречи с молодежью убедительно показали, что томики высоко оценили искусство столичных артистов. Тогда, в конце гастролей, между коллективами Московского и Томского театров юного зрителя был подписан договор о творческом сотрудничестве. Гости обещали поделиться со своими коллегами опытом формирования репертуара, работы с молодежью, поиска форм общения со зрителем.

На днях в Томске побывала группа артистов Московского Тюзова во главе с главным режиссером, заслуженным деятелем искусств РСФСР Ю. Е. Жигульским. Местные артисты рассказали, как способствует договор творческой работе коллективов.

— Прежде чем ответить на ваш вопрос, я вернусь к гастролям сентября, —

сказал Ю. Е. Жигульский. — Не могу этого не сделать. Впечатления остались яркими, волнующими. Не только у меня, но и у всей группы. Такого зрителя мы видели впервые. Поверьте, я это говорю не ради красного словца. Нам поразила реакция зрителей на события, происходящие на сцене. Люди приходили в театр не ради развлечения, они думали, сопереживали... Зад был беспредельно чутким, улавливал самые тонкие нюансы. Между нами сразу устанавливался тесный духовный контакт. И так на каждом спектакле. Это единение нам дорого. Ради подобных минут мы живем и работаем.

Мы встретились в Томске самым радужным приемом, огромную помощь в организации гастролей, а главное — истинное понимание сущности нашей деятельности, наших идейных и эстетических задач. Вот поэтому мы работали на сибирской земле с опромой ответствен-

ностью, рассматривая эти гастроли как своеобразный творческий отчет. Нам не хотелось, чтобы зародившиеся духовные связи прекратились после возвращения коллектива в Москву. Нашему театру скоро исполнится 65 лет. Томскому театру юного зрителя — неполных пять лет. У нас накоплен за всю историю театра довольно солидный опыт. А у томских коллег есть идеи и начинания, которые для нас небезынтересны. Сотрудничество между нами может быть взаимно плодотворным. В этом уже убедились стороны.

Развитию договора способствует план конкретных мероприятий на год. Он предусматривает многое, в том числе и наш нынешний приезд, который вызван стремлением оказать помощь томскому коллективу. Все дни, проведенные здесь, были плотно заняты. Мы просмотрели большинство спектаклей и вместе с ре-

жиссерами, актерами детально разбирали каждый. При этом, конечно, старались не поучать, а создать атмосферу товарищеского обсуждения. Думаю, что разговоры были чрезвычайно важны для всех участников. Работали по нескольким направлениям. Повышению техники актерского мастерства посвятили свои занятия наши ведущие исполнители А. И. Ушаков, Г. Л. Аннапольский, А. И. Ушаков, кстати, не только актер, но и педагог ЛИТЦС, так что здесь он выступал в привычной для себя роли. Руководители общественных организаций нашего театра встретились с секретарем партбюро и председателем профкома Томского Тюзова и тоже обменялись опытом работы. Надеемся, что в ближайшем будущем мы сможем обменяться спектаклями.

Плотно, что контакты между двумя коллективами не носят формального характера. Все пункты договора выполняются в срок и с полной ответственностью. Есть новые творческие идеи, которые хотелось бы воплотить в жизнь. Если они будут проверены двумя театрами, то быстрее найдут признание. В томских коллегам мы видим достойных и верных союзников.

В ОДНОМ МГНОВЕНИИ — ЦЕЛЫЙ МИР

В Доме творческих организаций открыта фотовыставка работ инженера

М. И. Шарапова

Что можно было сказать о человеке, глядящем с портрета? Умен, мужествен, уверен, тверд в своих решениях и поступках... «Модель» стояла рядом, и с интересом сравнивала впечатления.

«Но это зеркало мне льстит», — несколько иронически прокомментировал великого поэта мой спутник, хотя было заметно, что портрет ему явно нравился. Мы были уже в другом конце зала, а наш исподтишка поглядывал туда. Мужнина солидного возраста радовался в душе, как ребенок!

Что делать: нам всем, вероятно, в большей или меньшей степени присуща такая слабость. Женщины хотят быть чуть красивее. Мужчины — чуть значительнее и умнее. В этом нет ничего плохого, даже если оригинал не очень соответствует своему изображению. Приятно ведь оставить подобную фотографию себе на память, да и потомок пусть согревает мысль, что у них были такие красивые и умные сородичья...

Вот эти свои несерьезные соображения высказала хозяйка портрета и многих других прекрасных снимков, представленных на выставке в Доме творческих организаций, Михаилу Ивановичу Шарапову. Мне думалось, что он вместе с мной добродушно посмеется над человеческими слабостями. А Михаил Иванович не согласился, даже как будто обиделся.

И никому не пытаюсь полстать, — возразил он. — Все объясняется проще. Люди, которых я фотографирую, как правило, мне симпатичны, близки. Обычно это мои дорогие знакомые, друзья, коллеги. Их портреты я знаю и знаю лучше, что в них есть. Вот и стремлюсь это лучше передать в снимке. Это приносит удовольствие мне и им. Разве это плохо?

Лучше, чем наоборот, — немедленно согласился я, вспоминая собственные горчинки. Своем чуждом надо лишь сделать снимок на документ. В салоне мастер не прекращал бурной ссоры. Сослуживцев, небрежно кинул «Садись». Шелкнул. Можно было представить результат этой сьемки! Любимый детектив, найден я эти снимки в документах, запечатлел «продукцию», хмыкнул: «Переделай». А эти тонкие не высказываете. Наверное, через 25 лет...

Кстати, как же насчет объектива? Ведь недаром он так называется. Объектив — объективен.

— Ой, не всегда, — улыбается Михаил Иванович. — Вы же на собственном опы-

те убедились... И я был жертвой халтуры. Помните, когда-то дарили фотографии и подписывали их так: «Пусть на память тебе останется неподвижная личность моя». Чаше всего у неподвижной личности были застывший взор и вымученная улыбка. Сейчас подобных снимков в некоторых альбоме делают в меньшем количестве. Это объяснимо. У мастера — план, у него нет времени возиться с каждым человеком, как павлином, словно камень перед объективом, начинает вести себя скванно, исчезает естественность. Надо вывести его из этого состояния, вернуть в обычное движение жизни. И уловить интересный момент.

Что значит интересный? — Это уже зависит от того, какую задачу ставишь перед собой, что хочешь сказать портретом.

Михаил Иванович долго ищет некоричневый фон, которые помогли бы выявить сущность человека. Его портреты психологичны, эмоционально насыщены. Они созданы одаренным художником, тонко чувствующим умением каждой модели определить оригинальные, образительные, средние, подлинно индивидуальные черты характера. Ему присуще удивительное ощущение чуждыми. И еще в портрете чувствуется доброе расположение автора к людям, на которых он смотрит через объектив. Поэтому человек у Шарапова всегда живой. Это совершенно не означает, что у его «моделей» сплошные римские носы. Он умеет познать большие души.

Согласитесь, это труднее, чем зафиксировать хорошие черты личности.

Особенно любит Михаил Иванович снимать детей. Привлекает то, что автор ищет удивительного отношения и своим юным героям. В детях Шарапов видит «продукцию» самостоятельности, доброты, неслепоты, желание познать мир, учиться у взрослых.

Природу снимает все: и начинающие фотографы, и те, кто уже достиг высот мастерства. Тема неслучайна. Каждый настоящий мастер найдет в ней нечто сокровенное и поделится своим открытием. Сюжеты, к которым обращается Шарапов, общы, и до него их сигналы тысячи раз. Но разве возможно погрузиться до конца привлекательную силу природы? Все зависит от взгляда художника, от его умения найти волшебный ракурс, когда уже ничего не хочется от кадра — ни убавить, ни прибавить. Михаил Ивано-



М. И. Шарапов

вич не гонится за эффектной композицией, не дополняет пейзажи искусственными вставками. Природа без того полна сюрпризов.

Есть у него снимок, названный сточкой из стихов Есенина: «Выткался на озере алый свет зари». Один из его друзей долго оспаривает право художника на такое решение. «Не может быть», — утверждал он, — чтобы в природе существовал этот цвет. Ну, где ты видел похожую зарю? Это техника, Миша, фотографическое ухудшение».

А через некоторое время, когда они были в туристическом походе, Михаил Иванович разбулил друга ранним утром. Рассвет только-только начинался, и весь горизонт, озеро тонули в нежном алом пламени. Фантастическое зрелище...

Как любим мы переводить цвета в привычные для себя — «снег белый», «небо голубое». А свет может быть разным: серым, синим или вот таким прозрачно-розовым, как на снимке Шарапова «Волны зыблы».

Природа у Шарапова не статична. Она живет, дышит, иногда скрытой от невольного глаза. Он умеет тонко передать состояние природы: покой, телого летнего дня, томительное предгро-

зовое затмение, волнующий сумрак надвигающейся ночи. Конечно, чтобы усилить эмоциональное воздействие, он применяет и фотографические приемы, ибо владеет ими отлично. Подбирая световый рисунок, делает снимок, например, «полюс», чтобы зритель острее почувствовал ощущение северности, а это доступно только художнику.

Его снимки природы воспринимаются не каждый в отдельности — это целое фотоискусство о мире, в котором все так прекрасно, гармонично. Человек не должен противопоставить себя природе, убежден автор, он не властен ее, а лишь часть.

Вот уже более двадцати лет занимается инженер М. И. Шарапов фотографией, он член фотостудии «Юпитер».

Чувство общности, философичности возникает от знакомства со многими снимками М. И. Шарапова, в каком бы жанре они ни были сделаны. Будь это даже внешне непритязательный натюрморт с яблоками. У него есть счастливая способность в одном запечатленном мгновении увидеть целый мир. И увидеть не только самому, но и приобщить к этому чуду других.

Н. МАСКИНА.

Со снимком «Застенчивый парен» зрители познакомились на выставке.

РЕКЛАМА ОБЪЯВЛЕНИЯ АНОНС

Театр

ТЕАТР ДРАМЫ
14 апреля. «Ревнивец и сестра» — 18-30.
ТЕАТР ЮНОГО ЗРИТЕЛЯ
14 апреля. «Мальш» — 19.

Дворец Зрелищ и спорта

14 апреля. «Угол зенитком» — 19.

Кино

В КИНОТЕАТРАХ:
«РОДИНА» — 14 апреля. «Там» — 14-40, «Черных дроздов» — 9, 10-50, 12-40, 14-30, 16-20, 18-10, 20, 21-50.
имени М. ГОРЬКОГО
14 апреля. «Тутси» — 8-40, 10-20, 12-40, 14-30, 16-20, 18-10, 20, 22, «Тутси» — 9, 10-40, 12-20, 14, 15-40, 17-20, 19, 20-40, 22, «Зал кинохроники». «Куда ведут нити заговора?» — 10-30, 11-10, 12-15, 13-20, 14-25, 15-30, 16-35.

«ОКТАБЕРЬ»
14 апреля. «Тутси» — 8-40, 10-20, 12-40, 14-30, 16-20, 18-10, 20, 21-50, «Тутси» — 8-40, 12-10, 14, 16, 17-50, 19-40, 21-30, «Юный Робин Гуд» — 10-30.

имени И. ЧЕРНЫХ
14 апреля. «Признай вину» — 9, 10-30, 12, 13-40, 15-30, 16-30, 18, 19-30, «Без паники, майор Кардош» — 9, 10-40, 12-20, 16, 17-40, 19-20, 21, «Старик Котыбыча» — 14-10.

«СИБИРЯК»
14 апреля. «Ручьи вверх!» — 9-20, «Пираты XX века» — 11, 12-40, 14-20, 16, 17-40, 19-20, 21.

«ИМОНЕР»
14 апреля. Мультисборник № 149 «Чебурашка идет в школу» — 9, 10-30, «Арабские приключения» — 12, 13-50, 15-40, «Гонимый «Северной машиной» — 17-30, 19-20, 21-10, «Старик Котыбыча» — 14-10.

«ДОМ ОФИЦЕРОВ»
14 апреля. «По следам беглеца» — 17, 19, 21.

«ДВОРЕЦ КУЛЬТУРЫ»
«АВАНГАРД»
14 апреля. «Угрошение строителю» — 17, 19, 21. «Витя Галахов» — друг апачей» — 15.

«ДОМ КУЛЬТУРЫ»
«СИБКАБЕЛЬ»
14 апреля. «Вот танка музыка» — 15, 17, 19.

«ДОМ КУЛЬТУРЫ»
«ПОДШИНИКОВОГО ЗАВОДА»
14 апреля. «Выстрелы за деревней» — 17-10, 19.

«ДОМ КУЛЬТУРЫ ГРЭС-П»
14 апреля. «Последнее» — 11-30, 13-30, 17-30, «Под сиянием» — 15.

К сведению руководителей рыбодобывающих организаций и рыболово-любителей:
В период весеннего нереста рыб на всех водоемах области запрещается всякое рыболовство с 25 апреля по 25 мая, в северных районах области, начиная с Каргасокского и севернее, — с 1 по 31 мая.

Рыболовы-любители и рыбаки государственного лова! Не допускайте нарушений запрета на лов рыбы!

Выявляйте и пресекайте браконьерство!
Верхнеобьрыбвод.

Городское профтехучилище № 12 ОБЪЯВЛЯЕТ ПРИЕМ УЧАЩИХСЯ на 1984/85 учебный год по профессиям швей-мотористка (по изготовлению верхней одежды) с образованием 8-10 классов. Срок обучения с образованием 10 классов — 1 год, стипендия — 70 рублей; с образованием 8 классов — 3 года, стипендия — 28 рублей в месяц. По окончании училища учащиеся получают профессию и диплом о среднем образовании. Время обучения засчитывается в общий трудовой стаж.

Адрес училища: г. Томск, пр. Ленина, 100, тел. 2-20-06, 2-58-49.

Институт химии нефти СО АН СССР ОБЪЯВЛЯЕТ КОНКУРС на замещение вакантной должности заведующего лабораторией «Химия топлива» (доктор, кандидат наук), старшего научного сотрудника по специальности «Физическая химия».

Документы представлять на имя ученого секретаря в течение месяца со дня опубликования объявления в газете по адресу: 634055, Томск, пр. Академический, 3, ИХН СО АН СССР.

Детская и вечерняя художественная школа ОБЪЯВЛЯЕТ НАБОР учащихся на 1984/85 учебный год.

Предварительная запись с 3 мая.

Примемные экзамены проводятся в июне и августе. Начало занятий — 1 сентября.

За справками обращаться по адресу: г. Томск, пр. Ленина, 42, телефон 2-22-31.

Издательству «Красное знамя» срочно требуется на постоянную работу корректор.

Обращаться: г. Томск, ул. Советская, 47, в отдел кадров.

ТОВАРИЩИ!

С февраля этого года введены денежные-вещные выигранные вклады. Отчисляются они от существующих выигранных вкладов тем, что доход по ним из расчета 2 процента годовых выплачивается в виде выигранных по желанию вкладчиков деньгами или следующими товарами.

Наименование товаров	Средняя стоимость одного предмета (в рублях)
Автомобили «Жигули»	7,500
Автомобили «Москвич-2140»	7,300
Автомобили «Запорожец ЗАЗ-968М»	5,375
Мотоциклы тяжелого и среднего типа	1,500
Велосипеды складные	100
Холодильники емкостью 240 и более	300
Стиральные машины полуавтоматические	150
Швейные машины	160
Импортерные гарнитуры мебельные	2,000
Наборы корпусной мебели (стенки)	800
Наборы мебели для кухни	300
Телевизоры цветного изображения	630
Магнитофоны	250
Магнитофонные приставки «Нота-203»	290
Электрофоны	200
Пшеничные машинки портативные	165
Пылесосы	50
Самовары электрические	52
Электросковородки	15
Электросварки	30
Электродвигатели	30
Электромолотки	14
Скороварки	14
Сервизы столовые на 6 персон	50
Сервизы кофейные	30
Термосы	5
Электробритвы	27
Микрокалькуляторы	60
Пальто женские зимние из меха каракуля	2,500
Полынные уборы женские из меха норки	250

Эти выигранные будут разыгрываться в тиражах, проводимых для всех сберегательных касс два раза в год — в первой декаде апреля и первой декаде октября. Первый тираж состоится в апреле этого года. В каждом тираже на тысячу номеров счетов будут разыгрываться 25 выигранных. Один выигранный в размере 200 процентов среднего остатка вклада за истекшее полугодие по счету, на который выпал выигранный, два выигранных — по 100 процентов, два — по 50 процентов и 20 выигранных — по 25 процентов. Таким образом, сумма выигранных будет зависеть от остатка вклада и продолжительности его хранения в сберегательной кассе. При этом средний остаток вклада за полугодие не должен превышать 5,000 рублей.

Для получения в магазинах товаров сберегательные кассы выдают вкладчикам целевые расчетные чеки. По желанию вкладчика чек на приобретение товара может быть выписан в сумме, на 25 процентов превышающей выписанный на его счет выигранный, с доплатой разницы в сберегательной кассе.

Выигранный может быть также оставлен для дальнейшего хранения в кассе.

Томское областное управление Госгубернрасс СССР.

Филиал СПТУ-16 при СКБ НИ «Оптика» СО АН СССР в Томском Академгородке ОБЪЯВЛЯЕТ НАБОР учащихся с образованием 10 классов по специальности токарь-фрезеровщик. Срок обучения — 10 месяцев. Учащиеся на период обучения обеспечиваются бесплатным общежитием, стипендией в размере 72 рублей. По окончании обучения выпускники направляются на работу на опытные производства учреждений Томского филиала Сибирского отделения Академии наук СССР.

Для поступления необходимо представить следующие документы: заявление с именем директора училища, аттестат, характеристику с последнего места работы или учебы, медицинскую справку (форма № 286), 4 фотокарточки размером 3x4 см.

Заявления направлять по адресу: 634040, Томск, Иркутский тракт, 75, СПТУ-16, в приемную комиссию; или 634055, пр. Академический, 2/3, СКБ НИ «Оптика», филиал СПТУ-16.

Томское бюро путешествий и экскурсий в дни летних каникул приглашает школьников города и области совершить путешествия по маршрутам:

Шушенское — с 8 по 16 июля, с 5—13 июля, с 10 по 18 июля, с 15 по 23 июля, с 20 по 28 июля. Стоимость путевок — 81 руб.

Орел — с 25 июля по 7 июля, с 10 по 22 июля. Стоимость путевок — 137 руб.

Ипаново — с 30 мая по 11 июня, с 12 по 24 июля, с 16 по 28 августа. Стоимость путевок — 116 руб.

Полтава — с 13 по 27 июля, с 8 по 22 августа. Стоимость путевок — 119 руб.

Фергана — с 26 июня по 10 июля, с 1 по 15 июля. Стоимость путевок — 111 руб.

Прохладный — с 10 по 29 июля, с 31 мая по 19 июля, (Северный Кавказ — 10 дней). Стоимость путевок — 150 руб.

Справки по адресу: г. Томск, ул. Герцена, 10. Тел. 3-14-21. Принимаются только коллективные заявки.

Издательство «Красное знамя» принимает заказы на изготовление шильдов (таблички по технике безопасности, номерные знаки, наименования кабинетов, схемы, отпечатанные на металле).

Адрес издательства: г. Томск, ул. Советская, 47. Тел. 3-31-32, 3-45-50 (после 13 часов).

Бюро по трудоустройству населения совместно с горплодоовощторгом ОБЪЯВЛЯЕТ НАБОР на курсы продавцов и киоскеров. Срок обучения — один месяц. Стипендия — 62 руб. в месяц.

Одновременно на постоянную и временную работу требуются рабочие по ремонту оповещ, бухгалтер, экономист, продавцы, киоскеры, грузчики, товароведы, уборщики помещений.

За справками обращаться по адресу: г. Томск, пр. Ленина, 42, телефон 2-22-31.

Обращаться: г. Томск, ул. Советская, 47, в отдел кадров.

отв. секретаря — 3-32-34, с. секретаря — 3-40-20, отдела сельского хозяйства — 3-43-75, 3-43-60, отдела советского строительства и быта — 3-31-61, отдела писем — 3-41-65, 3-06-87, 3-06-31, 3-06-62, дежурного — 3-41-59, областной

От картинга до вязания

Разнообразен рапорт, созданный детскими руками, подарившие посетителям областная выставка детского самодельного творчества, которая экспонировалась в детской клубе «Спутник» завода строительных материалов и изделий по адресу: ул. Мухоморова, 8-13, в Томске 5-7 градусов мороза.

19-го апреля-облачная погода с прояснениями, местами слабый снег, ветер западный, температура воздуха ночью 7-12, при прояснениях 2-30, днем 5-10 градусов мороза.

погода

Сегодня по области — облачная погода с прояснениями, местами слабый снег, ветер юго-западный, 7-12 метров в секунду, температура 3-9, в северных районах 8-13, в Томске 5-7 градусов мороза.

ТВ

СУББОТА, 14 апреля
ПЕРВАЯ ПРОГРАММА
МОСКВА
8.00. «Время». 8.55. «Портрет музея». Документальный теле-

ВТОРАЯ ПРОГРАММА
МОСКВА
8.00. Утренняя гимнастика. 8.30. «Утренняя почта». 9.00.

Редактор
Н. Г. НЕСТЕРЕНКО.

Адрес редакции: 634050, Томск, ГСП, пр. Фрунзе, 103. Телефоны: приемной редактора — 3-44-35, заместителя редактора — 3-06-52, 3-31-25, партийной жизни — 3-40-51, отдела промышленности — 3-46-76, 3-40-58, отдела нефтегазового и строительного — 3-41-53, 3-41-83, отдела советского строительства и быта — 3-43-32, 3-06-31, 3-31-22, отдела научных учреждений — 3-43-63, отдела информации, культуры и спорта — 3-43-32, 3-06-31, 3-31-22, отдела собственных корреспондентов: в Стрельковом — 9-23-33, в Колпаево — 36-55, общественной приемной — 3-42-07, отдела объявлений — 3-42-07, бухгалтерии — 3-10-17, издательства — 3-15-25.